

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΑΚΗΣ
ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 6, 69100 ΚΟΜΟΤΗΝΗ
ΤΗΛ. : 25310 35313, 25310 35314
FAX : 25310 20960
email : tee_thrace@tee.gr
website : www.teethrakis.gr

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 22-5-2012
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. : 1505

ΠΡΟΣ:

Τους Δημάρχους Θράκης:

ΘΕΜΑ: Ενίσχυση του τεχνικού επιστημονικού δυναμικού της Θράκης

κ. Δήμαρχε

Η οικονομική κρίση στην οποία έχει περιέλθει η Χώρα μας το διάστημα των τελευταίων δύο χρόνων με ιδιαίτερη σφοδρότητα έπληξε τον τεχνικό κόσμο και έχει επιφέρει βαρύτατα πλήγματα στην απασχόληση των μηχανικών και ιδιαίτερα των νέων συναδέλφων, οι οποίοι ομαδικά έχουν οδηγηθεί στην ανεργία και υποαπασχόληση στο εσωτερικό της χώρας, ή σε ομαδική φυγή τους σε χώρες του εξωτερικού.

Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η ανεργία των μηχανικών δεν είναι δυνατόν να καταγραφεί επίσημα και με ακρίβεια εξαιτίας της αυτασφάλισης που ισχύει για τους ελεύθερους επαγγελματίες και της μη αναγνώρισης από την Πολιτεία της έννοιας του άνεργου μηχανικού, τα μεγέθη της έχουν αποκτήσει εκρηκτικές διαστάσεις. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι εβδομαδιαία υποβάλλονται από διπλωματούχους μηχανικούς, πενήντα περίπου αιτήσεις διακοπής άσκησης επαγγέλματος και διαγραφής τους από το ΤΕΕ.

Για τους παραπάνω λόγους η Δ/σα Επιτροπή του ΤΕΕ-Θράκης ασχολήθηκε ειδικά με το θέμα της ανεργίας των μηχανικών σε τακτική σύγκλησή της και ομόφωνα κατέληξε σε μία σειρά παρεμβάσεων προς την Πολιτεία αλλά και στην αιρετή αυτοδιοίκηση.

Ειδικότερα όσον αφορά την Πολιτεία οι παρεμβάσεις στοχεύουν κυρίως σε νομοθετικές ρυθμίσεις και αλλαγές στον τρόπο άσκησης του επαγγέλματος στην φορολόγηση των αμοιβών και το ασφαλιστικό σύστημα των μηχανικών.

Αντίθετα προς την αιρετή αυτοδιοίκηση στην διαμόρφωση μιας νέας πολιτικής βούλησης για την ανάληψη πρωτοβουλιών στήριξης του τεχνικού επιστημονικού δυναμικού της περιοχής μας μέσα στα πλαίσια και τις δυνατότητες που παρέχει η υφιστάμενη νομοθεσία.

Από τις πρωτοβουλίες που προτείνουμε παρακάτω, προφανώς δεν θεραπεύονται τα αίτια της ανεργίας των μηχανικών αλλά επιδιώκεται η αναστροφή του κλίματος

επαγγελματικής απαισιοδοξίας που κυριαρχεί αυτήν την περίοδο με την παροχή επαγγελματικού αντικειμένου σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό μηχανικών δια μέσου μιας μεγαλύτερης και δίκαιας κατανομής του τεχνικού αντικειμένου που αναθέτει η αιρετή αυτοδιοίκηση, προκειμένου να συγκρατηθεί το κύμα φυγής τους και να διατηρηθεί η συνοχή του κοινωνικού ιστού της περιοχής.

Συγκεκριμένα προτείνουμε:

- Αξιοποίηση των τοπικών μελετητικών γραφείων και αποφυγή προσφάτων φαινομένων ανάθεσης από Δήμους και δημοτικές επιχειρήσεις μελετών τεχνικών έργων σε τεχνικά Γραφεία εκτός Θράκης, ιδιαίτερα σε μία περίοδο που δεκάδες τοπικά Γραφεία αναγκάζονται να κλείσουν ή κυριολεκτικά εξασφαλίζουν οριακά την επιβίωση τους. Είναι σημαντικό για το ζήτημα αυτό να αναφερθεί ότι αφορά κυρίως τους νέους μηχανικούς, οι οποίοι κατά κανόνα διαθέτουν τα χαμηλής τάξης μελετητικά πτυχία που απαιτεί ο Νόμος, και το κυριότερο ότι οι μελέτες που ανατίθενται απευθείας δεν απαιτούν εξειδικευμένη εμπειρία, εξοπλισμό ή στελέχωση, γεγονός για το οποίο ο Νομοθέτης επέτρεψε την απευθείας ανάθεση χωρίς τεχνική αξιολόγηση ή οικονομική προσφορά.
Η άποψη του ΤΕΕ-Θράκης είναι ότι όλες αυτές οι αναθέσεις θα πρέπει να διοχετεύονται αποκλειστικά στο τοπικό μελετητικό δυναμικό και Γραφεία, λαμβανομένου υπόψη μάλιστα της άρτιας τεχνικής κατάρτισης των συναδέλφων αλλά και την πληρότητα του εξοπλισμού που διαθέτουν.
- Εξάλειψη του φαινομένου της ανάθεσης μελετών, με την προσχηματική μετονομασία τους σε ερευνητικές εργασίες, σε καθηγητές ΑΕΙ και ΤΕΙ (ιδιαίτερα υψηλών αμοιβών στην περίπτωση αυτή). Η συμπεριφορά αυτή σε περίοδο βαθείας οικονομικής κρίσης αποτελεί πρόκληση και δεν είναι ανεκτή εξαιτίας του αθέμιτου και ενδεχομένως παράνομου ανταγωνισμού προς τους ελεύθερους επαγγελματίες μηχανικούς ενώ ταυτόχρονα υπονομεύει και μειώνει το κύρος του Δημόσιου Πανεπιστημίου.
- Δημιουργία θέσεων εργασίας, για νέους κυρίως μηχανικούς, με την παροχή κινήτρων για την πρόσληψή τους από Γραφεία και Εταιρείες μελετών ή έργων με την πριμοδότηση της σύναψης συμβάσεων εργασίας κατά την αξιολόγησή τους και ιδιαίτερα στις περιπτώσεις απευθείας αναθέσεων.
- Απαγόρευση παράλληλης άσκησης ελεύθερου επαγγέλματος στους προσλαμβανόμενους με σύμβαση έργου ή ειδικούς συμβούλους μηχανικούς κατά τον χρόνο της σύμβασης στον ευρύτερο κυρίως Δημόσιο Τομέα, ανεξάρτητα με τις δυνατότητες που παρέχει η υφιστάμενη νομοθεσία, τουλάχιστον για το διάστημα που διαρκεί η οικονομική κρίση.
Ακόμη περισσότερο για το θέμα αυτό η άποψή μας είναι ότι επιβάλλεται ριζική νομοθετική αναθεώρηση στην κατεύθυνση της ομαλοποίησης των συνθηκών στην αγορά εργασίας με την επιβολή ίσων ευκαιριών στον ελεύθερο επαγγελματικό ανταγωνισμό αλλά και τον θωρακισμό της αμεροληψίας και της διαφάνειας στην λειτουργία των αυτοδιοικητικών οργανισμών.
- Άμεση πολεοδόμηση των οριοθετημένων οικισμών και επιτακτικότερα των δορυφόρων της έδρας της δημοτικής αρχής, προκειμένου να καταπολεμηθεί η κερδοσκοπία στην αγορά οικοπέδων, να διασωθεί η ποιότητα του δομημένου περιβάλλοντος με την δημιουργία κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων και να αξιοποιηθεί η μοναδική ευκαιρία που δίνεται για την εκτόνωση της ζήτησης χώρου

κατοικίας και επαγγελματικής στέγης με ταυτόχρονη καταπολέμηση της αυθαίρετης δόμησης.

Η υιοθέτηση των παραπάνω προτάσεων κατά την άποψή μας αποτελεί θέμα πολιτικής βούλησης χωρίς την ανάγκη εξεύρεσης πρόσθετων οικονομικών πόρων που θα συμβάλει σημαντικά στην καταπολέμηση της ανεργίας των μηχανικών και κυρίως στην επαναφορά κλίματος αισιοδοξίας στην αγορά εργασίας τους.



Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

(Handwritten signature)

Νικόλαος Παπαθανασίου